

।।সত্যেন্দ্রনাথ দত্তের কবিতায় কলাবৃত্ত ছন্দ ।।

ডঃ সান্ত্বনা চক্রবর্তী (বাংলা বিভাগ)

‘সত্যেনের মতো বিচিত্র ছন্দের স্রষ্টা বাংলায় খুব কমই আছে’(গদ্যকাব্য, পৃ-৪৪৯) - বলেছেন রবীন্দ্রনাথ। সত্যেন্দ্রনাথ ছন্দ নিয়ে অনেক পরীক্ষা-নিরীক্ষা করেছেন, ছন্দ নিয়ে তাঁর ভাবনার পরিচয় আছে ‘ছন্দসরস্বতী’ গ্রন্থে। কবির কাছে মঞ্জুমরাল বাহনে ছন্দসরস্বতী একদিন হৃদ্যাশ্রী মূর্তিতে দেখা দিলেন, কবি তাঁর কণ্ঠে শুনতে পেলেন, এই আমার মঞ্জুমরাল, এর কণ্ঠে কলধ্বনি, চরণে নৃত্য, গতিতে বৈচিত্র্য আর সুষমা। [ছন্দ সরস্বতী ] (রায় পৃ-১০) এতদিন গাঙ্গিনী তরণের মকরাঙ্গী ডিঙা ক্রমাগত খালের জলে ঘুরে মরেছে, এবার সাগর তরঙ্গ ভেঙ্গে গঙ্গা-যমুনা পদ্ধতিতে এর উল্লাস। সত্যেন্দ্রনাথের মনে হয়েছে, “পয়ার ত্রিপদীর কাজ ফুরিয়েছে। ছন্দবিদ্যায় বাঙালী আর পাঠশালের পোড়ো নয়, উঁচু ক্লাসে প্রমোশন হয়েছে। সে আর আসামী কবির-

‘দুধ পিউ দুধ পিউ বোলেরে যশোবা।

দুধ না খাএগ গোপাল কান্দে ওবাঁ ওবাঁ।।’

ছন্দে তুলছে না ; কারণ তার ছন্দ বুদ্ধি এখন বোধিসত্ত্ব , সে আর স্তন-ধয় শিশু নয়। মঞ্জুমরালের পায়ে সোনার মঞ্জীর বেজে উঠেছে। এ আর গাঙ্গিনী তরণ পদ্ধতির মকরাঙ্গী ডিঙা নয়; এতে ঙ্গ-এর দুরকম বাটখারার ওজন চলবে না। ছন্দ ব্যবসায়ীরা এখন থেকে আর হসন্তের ষাট তোলা, স্বরান্তের আশি এবং সংযুক্তাক্ষরের একশ তোলা-ছন্দেশ্বরীর টাটে বসে- তিন রকম বাটখারায় মিশিয়ে ইচ্ছামত ওজন দিয়ে চুক্তি ভুক্তন করতে পারবেন না ; ”[ছন্দ সরস্বতী ] (রায় পৃ-১১-১২)।

আধুনিক কলাবৃত্ত ছন্দের প্রাথমিক রপটি রবীন্দ্রনাথের কবিতা থেকেই সত্যেন্দ্রনাথ নিয়েছেন, কিন্তু তাঁর মধ্যেও দেখা যাবে কিছু রূপ ও রূপান্তর। যেমন -

‘নিশ্চভ আঁখি

নিখিলে নিরখে কালি,

মন রে আমার

সাজা তুই বৈকালী ,-

সন্ধ্যামণির ডালি।’ [বৈকালী (অত্র-আবীর),] (রায় পৃ- ৭৭৮)

‘হৃদ্যাপদ্ধতির যুক্তপূর্ব হসন্ত-হরফের স্বর-লোলুপতার অবসান’[ছন্দ সরস্বতী ] (রায় পৃ-৪৩) প্রচেষ্টায় তাঁর পরীক্ষা-নিরীক্ষাও প্রসঙ্গত স্মরণীয় ।

সত্যেন্দ্রনাথ সংস্কৃত ছাড়া ইংরেজী , ফরাসী , জাপানী প্রভৃতি ছন্দ বাংলায় আনতে গিয়ে একই রীতি গ্রহণ করেছেন। তাঁর পিয়ানোর গান কবিতাটি এ প্রসঙ্গে উল্লেখ্য-

‘তুল্ তুল্ /টুক্ টুক্

টুক্ টুক্ /তুল্ তুল্

কোন্ ফুল্ / তার তুল্

তার তুল্ /কোন্ ফুল্ ।’ [পিয়ানোর গান (অত্র-আবীর)](রায় পৃ- ৬৭৩)

এখানে কবি চারমাত্রা বিন্যাসের কলাবৃত্ত রক্ষা করেছেন।

সিংহল কবিতাটি স্কটের ‘Young Lochinvar’-এর ছন্দে লিখিত।

‘O Young/Lochinvar/ is Come out / of the West,

Through all /the Bor/der his steed/ was the best

And save/ his-good broad / Sword he wea/pons had none.' ? (স্কটস পোয়েটিকাল ওয়ার্কস)

সত্যেন্দ্রনাথ সিংহল কবিতা থেকে -

‘ওই /সিংহল দ্বীপ/ সুন্দর শ্যাম,/ নির্মল তার / রূপ,

তার / কণ্ঠের হার/ লঙ্কীর ফুল/ কর্পূর কেশ/ধূপা’সিংহল (কুছ ও কেকা)(রায় পৃ- ৩৯৮)

এতে সত্যেন্দ্রনাথ ২।৬।৬।২ মাত্রাবিন্যাসে কলাবৃত্ত রীতির ব্যবহার করেছেন। দুটি স্থানে তিনি মুক্তদল ব্যবহার করেছেন। তাছাড়া সবক্ষেত্রেই রুদ্ধদল দিয়েছেন।

তীর্থরেনু ও অভ্রআবীর কাব্যগ্রন্থে সত্যেন্দ্রনাথ যথাক্রমে তানকা, তানকাসপ্তক ও বৈকালী নামে একই স্তবকবন্ধের তিনটি কবিতা লিখেছেন।

নিদর্শন স্বরূপ :-

‘অশুর দেশে/

হাসি এসেছিল/ ভুলে;

সে হাসিও শেষে

মরণে পড়িল/ ঢুলে

অশুর সায়ারা কুলো’(তানকা সপ্তক (অভ্র-আবীর)(রায় পৃ- ৭৬৮)

আলোচ্য কবিতাটিতে কবি ৬।৬।২।৬।৬।২।৬।২ মাত্রাবিন্যাস করেছেন।

সত্যেন্দ্রনাথের এই জাতীয় সংস্কৃত এবং দেশী ও বিদেশী লঘু-গুরু বা প্রাসঙ্গিক-অপ্রাসঙ্গিক ছন্দকে মোহিতলাল হসন্তপ্রাণ মাত্রাবৃত্ত নাম দিয়েছেন। আলোচ্য ছন্দ সম্পর্কে তাঁর প্রাসঙ্গিক মন্তব্য এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে -

এই প্রসঙ্গে সত্যেন্দ্রনাথের হসন্তপ্রাণ মাত্রাবৃত্ত সম্বন্ধে কিছু বলা আবশ্যিক। সত্যেন্দ্রনাথ এই হসন্তযুক্ত অক্ষরকেই (যথা তুম, দের্ , সর্ , নার্ ) গুরু এবং সকল স্বরান্ত বর্ণকে (যথা - তা, কে, কি, প, স) লঘু ধরে বাংলা কবিতায় সংস্কৃতের অনুসরণে মাত্রাবৃত্ত ছন্দ রচনা করতে চেয়েছিলেন।(মজুমদার,পৃ- ৬৮)

সত্যেন্দ্রনাথ শুধু সংস্কৃত এবং অন্যান্য দেশী-বিদেশী ছন্দ প্রয়োগ করেই সন্তুষ্ট থাকেননি, তিনি রুদ্ধদল বিন্যাসের দ্বারা বাংলা ছন্দের নতুনতর ধনিতরঙ্গ সৃষ্টি করেছেন। রুদ্ধ ও মুক্তদলের সুনির্দিষ্ট বিন্যাসের দ্বারা বাংলা কলাবৃত্ত এবং দলবৃত্ত ছন্দের ধনি স্পন্দনগত ঐশ্বর্য বৃদ্ধি করেছেন। সত্যেন্দ্রনাথের কবিতা থেকে কলাবৃত্ত

